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CYFLWYNIAD

Defnyddiwyd y cynllun marcio hwn gan CBAC ar gyfer arholiad 2016. Cafodd ei gadarnhau
ar 6l trafodaeth fanwl yng nghynadleddau'r arholwyr ymysg yr holl arholwyr a fu'n ymwneud
a'r asesiad. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar 6l i'r papur gael ei sefyll er mwyn gallu
cyfeirio at yr ystod lawn o ymatebion gan ymgeiswyr, a seilio'r drafodaeth ar sgriptiau wedi'u
llungopio. Bwriad y gynhadledd oedd sicrhau bod yr holl arholwyr yn dehongli ac yn
cymhwyso'r cynllun marcio yn yr un modd.

Rydym yn gobeithio y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau, ond yn cydnabod ar
yr un pryd y gallai athrawon, heb elwa o gyfrannu at gynhadledd yr arholwyr, deimlo'n
wahanol am rai materion yn ymwneud & manylion neu ddehongliadau.

Yn anffodus, ni all CBAC drafod y cynllun marcio hwn na derbyn unrhyw ohebiaeth amdano.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

@)

(b)

(i)

(ii)

(ii)

(iii)

Mae cyfradd newid momentwm gwrthrych mewn cyfrannedd
(union) &'r grym cydeffaith / net / cyfanswm grym sy'n
gweithredu arno (1) [ac mae i gyfeiriad y grym hwnnwy].
Rhowch 1 marc am nodi F = ma gan nodi pob term yn gywir

Mae [swm fector] momenta gwrthrychau mewn system yn aros
yn gyson (1) hyd yn oed os yw grymoedd yn gweithredu rhwng
y gwrthrychau, os nad oes grym allanol [cydeffaith] [net] /
system arunig (1)

Cadwraeth momentwm: syniad (1)

myuy + mpug = myv, + mgvp

(0.12)(2.40) + (0.24)(=1.70) = (0.12)(—2.24) + (0.24)vy
amnewid yn gywir (1)

(0.24)vy = 0.1488

vy = 0.62ms™ (1)

Ystyried egni
Egni sydd wedi'i golli
= Egni cinetig cychwynnol — Egni cinetig terfynol
(1 , 1 ) 1 , 1
= (EmAuA +Zm3u3 ) — (EmAvA +Em3v3
syniad colli egni a llunio fformiwla (1)

1
= 5(0'12 x 2.40% + 0.24 x 1.70%)

2

1
- 5(0'12 X 2.24%2 + 0.24 x 0.622)

amnewid yn gywir, caniatewch dgy o (i) (1)
= 0.6924 — 0.3472
=0.3452J (1)

Ystyried mas my

Grym X At = newid momentwm  syniad(1)

Grym X (0.3) = momentwm terfynol — momentwm cychwynnol
Grym X (0.3) = my(—2.24 — 2.40)

Grym = 122 — 1 856 N

Grym 1.86[N] (1) i'r chwith derbyniwch — arwydd neu saeth. (1)
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

@)

(b)

(©)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

(iii)

Gwerth mwyaf dadleoliad y llwyfan [0’i safle cydbwysedd
(canolog)]. Peidiwch & derbyn cyfeiriad at uchder

Nifer y cylchdroadau / osgiliadau / dirgryniadau [mae'r llwyfan
yn eu cwblhau] bob eiliad / cyfradd.

v = wA = (2nf)A = (2r(0.5))0.03 amnewid (1)
v=10.094ms* (1)

x = Asin(27nft) defnyddio w = 2nf (1)
0.02 = 0.03sin(2m(0.5)t) amnewid (1)
t =0.232s neu 0.768 [s] (1)

v = (2nf)Acos(2rft)
v = (21(0.5))(0.03)cos(2m(0.5)(0.232))
v =0.070 ms™ neu-0.070 [ms™] (1)

cyflymiad mwyaf = (2rf)?A = (2m(0.5))*(0.03) amnewid (1)
=0.30 [m s?] (1)

Bydd yn dod yn rhydd pan mae'r cyflymiad mwyaf tuag i lawr
yn hafal i (neu'n fwy na) y cyflymiad oherwydd disgyrchiant, g
h.y. pan mae cyflymiad ar dop yr osgiliad = g eglurhad (1)

g = (2rf)?A (yn awgrymu'r marc laf)
9.81 = (21f)2(0.03)

f= (i)\/% =2.88[Hz] (1)

Gan fod yr amledd yn cynyddu fesul cam, bydd yn dod yn
rhydd ar f = 3.00 [Hz] ateb (1)

[Fel arall am yr 2il a'r 3ydd marc, amnewid y gwerthoedd a

chanfod y cyflymiad ar wahanol amleddau. Nodi bod 2.50 Hz
ynis na g (1) a 3.00 Hz yn uwch. (1)]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

@)

(b)

(i)

(ii)

(i)

(ii)

pV = nRT

_pv _ (3x10%)(1.2x107%) _
n= T T Ganaers 0.1575mol (1)
mas,m, =n X M, x 1073 = (0.1575)(4 x 1073)
= 6.30 X 10~* kg neu 0.63 g (1) marc uned

dwysedd p =2 = ©2%100 _ o525 kgm® (1)
1 —

— 2
p=3pC

. —2 _ [3p _ [3(3x10%) _ 1
ISC\/C_—\/Z— /—(0.525) =1309ms— (1)

Caniatewch 1 marc am 41.4 [m s™] a chaniatewch dgy o (i).

[Fel arall
MT><10' _ 4x1073
Ng  6.02x1023

\/_ '—3k 3(1.38x10723)(275)(6.02x1023) =1309[ms ] (D]

(4x1073)

—mc2 ——kT lle m

Cynnydd yn y cyfaint AV = (1.8 —1.2) x 1073 = 6 x 107* m*® (1)

Gwaith mae’r nwy'n ei wneud = p AV = (3 x 10°)(6 X 107%) =
180J (1)

Vf (3x10%)(1.8x1073)
T (0.1575)(8.31)

Tymheredd terfynol Ty = P =412.584 K (1)

Cynnydd yn egni mewnol y nwy
AU = an AT = %(0.1575)(8.31)(412.584 —275.0) = 270.110 J
1)

Gwres yn llifo i mewn i'r nwy
Q=AU+W =270.110 + 180 = 450 [J] (1)

Caniatewch dgy o ran (i)

Cyfanswm Cwestiwn 3
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

@)

(b)

(©)

(ch)

Os oes dwy (neu fwy) o systemau mewn cydbwysedd thermol
mae'r systemau mewn cysylltiad thermol (1)

ond does dim gwres (net) yn llifo rhyngddynt (1).

Fel arall

Does dim llif gwres rhwng y systemau (1) oherwydd eu bod ar
yr un tymheredd (1)

[Mae'r sosban a'r dwr ar dymheredd uwch na'r llysiau i
ddechraul], felly bydd gwres net yn llifo o'r sosban i'r dwr (1)

ac o'r dwr i'r llysiau (1).

Derbyniwch mae gwres yn llifo o'r sosban i'r llysiau (1) ac o'r
dwr i'r llysiau (1)

Yny pen draw, bydd trosglwyddo gwres yn stopio a bydd y
tri (sosban, dwr a llysiau) mewn cydbwysedd thermol (1) (ac ar
yr un tymheredd (1).

Gwres mae'r sosban yn ei golli = (0.9)(92 — T)(500)

Gwres mae'r dwr yn ei golli = (1.6)(92 — T)(4 200) gwres
wedi’i golli (1)

Gwres mae'r llysiau'n ei ennill = (1.1)(T — 17)(3500) (1)

Mae'r gwres sy'n cael ei golli'n hafal i'r gwres sy'n cael ei ennill:
dealltwriaeth o hyn (1)
((0.9)(92 — T)(500)) + ((1.6)(92 — T) (4 200)
= (1.1)(T — 17)(3 500)
T((3500)(1.1) + (500)(0.9) + (4 200)(1.6))
= ((3500)(1.1)(17)) + ((500)(0.9)(92))
+ ((4200)(1.6)(92))

T (11 020) = 725 090
T =65.80°C (1)

Tymheredd terfynol (neu yn y pen draw tymheredd yr
amgylchoedd) yn is

1)
Bydd y system yn colli gwres i'r amgylchoedd gan fod
tymheredd yr amgylchoedd yn is (neu mae graddiant
tymheredd rhwng y system sosban-dwr-llysiau a'r
amgylchoedd yn achosi trosglwyddiad gwres) (1)

Cyfanswm Cwestiwn 4
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

5 (@)

(b)

(€)

(ch)

(d)

_ GM _ (6.67x10711)(7.34x10%2)
9m = Ry? (1.74x106)2 -

canlyniad (1); ateb (1)

1.62 N kg™

. GM 1

Cyfanswm egni ar yr arwyneb = — R—m +3 mv?m:
M

mas y taflegryn

_ _ (667x107"1)(7.34x10%2)m

(1.74%106)

+ m(400)% (1)

Cyfanswm egni ar yr uchder uchaf = — G:/I—m
M

(1)

GMm_ _ (6.67x107"1)(7.34x10%?)m

™ ™

Cadwraeth egni:  defnyddio (1)

(6.67 x 10711)(7.34 x 10??)m 1
— _ 4 2
(1.74 x 105) 3 m00)

(6.67 x 10711)(7.34 x 10?*)m

Tm
6.67 x 10711)(7.34 x 10%2) 1
¢ X ) + = (400)?
(1.74 x 108) 2
(6.67 x 10711)(7.34 x 10%2)
™

4.89578 x 1012
—2 813 666.667 + 80000 = — -
M

—2733666.667 1, = —4.89578 x 1012
12
ry = 8957810%) _ 4790921 x 10% m
2733666.667
uwchlaw'r arwyneb h = 1 790.921 — 1 740 = 50.9 km
[gyda thalfyrru: —2.814 x 10° + 80 000 = —

4.896 x 1012 _ 1790.8 x 10°
M= 734 x 106 ' m

o'rarwyneb h = 1790.8 — 1740 = 50.8 km]

™

%mv2 =mgyh (1)
v 4002
T 2gm  2(1.62)

=49382.716 m=49.4km (1)

(50.9 — 49.4)

gwahaniaeth canrannol = —————x 100% = 2.95%

50.9

fformiwla gwall canrannol (1), canlyniad (1)

4.896x101?

(1)

Ydy, oherwydd mae’n debygol bod y gwahaniaeth canrannol
yn llai na'r ansicrwydd oherwydd mesuriad y cyflymder neu

ateb arall addas. dgy am gysondeb.
Rhaid i'r ateb i (d) fod yn gyson a'r ateb i (ch)
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Marciau Ar

Cwestiwn Manylion marcio Gael
(@) Nifer yr electronau sy'n cael eu tynnu = 12:;(1)(:: D
=6.94 x 1012 (1) 2
(b) Gwerthoedd ar gyfer y graff:
pellter / m 0.5 1.0 15 2.0
E x10°NC™ | 39.96 9.99 4.44 2.50
V x10°V 19.98 9.99 6.66 5.00
Pwyntiau (neu wedi'i awgrymu o'r gromlin) ar gyfer E bras. (1)
Pwyntiau (neu wedi'i awgrymu o'r gromlin) ar gyfer V bras. (1)
Siap y ddwy gromlin h.y. cromliniau &'r maint yn lleihau wrth i'r
pellter gynyddu, [E yn lleihau'n gyflymach gyda phellter na V a'r
ddwy gromlin yn mynd drwy 10]. (1) 3
(©) ith = @ (1L _o)=
Gwaith = q AV = pry (1.2 0) =
(1.11 x 107©)2(9.0 x 10°)(0.833) amnewid (1)
9.24x1073J (1) 2
(ch) | (i) _q(l_l)
Maes £ = e \052 ~ 072
= (1.11 x 107)(9.0 x 10°) (0—152 — 0%) fformiwla ac amnewid
1)
= 1.96 x 10* V m™ neu gywerth (1) marc uned
Cyfeiriad: i'r chwith derbyniwch — arwydd neu saeth (1) 3
Cyfanswm Cwestiwn 6 [10]
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

@)

(b)

(©)

(ch)

Bydd y seren (a'i phlaned gyfagos) mewn orbit o gwmpas y
craidd mas cyffredin.

Arsylwi llinell sbectrol y seren o'r Ddaear.

Mesur symudiad Doppler y llinell sbectrol.

Tonfedd hiraf yn cyfateb i'r seren yn symud oddi wrth y
Ddaear.

Tonfedd fyrraf yn cyfateb i'r seren yn symud tuag at y Ddaear.
Symudiad Doppler derbyniwch rhuddiad (1) yn y llinell sbectrol
1)

Gallwn ni ddefnyddio'r symudiad Doppler (A1) — ar y donfedd

hiraf neu fyrraf - i ganfod y buanedd orbitol (v) fel:

7= O

c

Rydym ni'n mesur y cyfnod orbitol o un gylchred y symudiad
Doppler e.e. 0 un uchafswm i'r uchafswm nesaf.

Newid unedau
T = 4.23 diwrnod = 4.23 X 24 X 60 x 60 eiliad = [365 472] s

1)
d3
G(M; + M)
Brasamcan Meren > Mplaned Q)
felly

T =2m

3

2
d= [GMyeren(5=)  aildrefnu (1)

365472
21

3 2
d = J(6.67 x 10-11)(2.21 x 1030)( ) amnewid (1)

d=791x10°[m] (1)

Defnydd o v = wr neu gywerth (1)
v _ vl _ (56.0)(365472)

e =
seren w

2T 2T
=326x10%[m] (1)

Defnydd o r; =

d neu frasamcan (1)
Mi+M,

Mplaned
Mseren +Mplaned

(Mseren + Mplaned)rseren = Mplanedd
(d - rseren)Mplaned = rserenMseren

T, M, .
M, =>==—=22 aildrefnu (1
planed (d—Teoren) ( )

M _ (3.26x10°)(2.21x103°)
planed ™ (7 93 109-3.26x106)

=9.09x10%°kg (1) dgy

rseren -

amnewid (1)
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